

öszre nem szorított — de összeforgatott levelek szelében, egyik lécsőt a másikhoz kötve és meghuzva vízirányra a zsinag, a lehető elég sűrűn, p. o. egy öl szélességben 7—8 sorjával egymás felett, ahány sorjával fér s ha augusztus elején lezsedett, szeptember elejére biztosan, egyformán szinte minden viharolt menten szárad fel, és akkor ismét tele fűzethetik illetőleg akasztathatik a görög az első lerakat lezsedése után, melyek 10—12 példánként öszekötve felakasztandó állólappere, s zinek-kezes, padlásköpa; még az a haszna is lesz, hogy a lehető legkevesebbet, besimításig a zöld penészt a légvonaltól nem lepi meg; de minán nagyobb természetesenél oly sok göröt előállítani nem lehet, nézetem szerint legelőszerehű volna 3 óles belvölgy szártokát állítani fel, közepén káfél rekesztve, egy és fél óles parázsokora volna a dohány kifeszítve felakasztandó, így hosszúságú füzereket a zsinag feszítve is megbir, — míg a göröchen felakasztására közönséges bolti erősebb spárga is ezerlára ezerlára lezsedése után oda térők, hogy nem kell öszszeszeríteni a leveleket a madzag kimétele tekintetéből; így a levegő — a dohánynak megfontyadása után — minden járhatóvá a levelek között, megrohadni nem fog; de az indigó s zínig oly voltának célra vezetők, ha belezsedetnének, avagy vesszővel befonatnának; így a szél öszszeroncsolásától biztosítván, az ajtók bezárásával a telekagátás után gondot is alig igényelnének. Ugye az ilymódon szártás is igen nagyban alig kivethető a sok költség miatt, a költséget több évre téríthetvén meg a szebb és így kaphaszkodó dohány; azért tehát az ép leveleket, melyek szírnak színük, lehetne így felszártani és nem lenne oly becseslen a rongosok miatt a dohány a külföldre vásárló kúpeczek előtt, mint jelenben áll.

(Folyt. köv.)

Bukarest filantropikai szempontból.

Lehetnek e lapok t. olvasói között, kik megütközve ezen közleményem czímén, csak azért is elolvassák azt, hogy megtudassák: ugyan minő emberzeretési intézetek lehetnek abban a városban, melynek europai fontossága alig terjed túl a krími hadjáraton. Valóban úgy van, hogy a keleti hadjárat előtt Bukarest minden nevezetessége abból állni látszott a nivelt világ előtt, hogy az fővárosa volt Oláhországban, hogy utazói borzasztó sárosak a újszövevény fészke volt azon dögmírnyek, mely reméltéllett tálalttá el koronkint a szomszéd országokat, név szerint a magyar királyságot. Ma már azonban egészen másoktint van. Az utcákat ma már nem nevezik többé: podu Kalicz, podu Bellik, podu Mogoşojnak, azaz Kalicz hídjá, Bellik hídjá, Mogos hídjá) mert a haldak merőben eltűntek az utcákról, és ma, épen napjainkban ugyanazon népszerűségű magyar kövekkel kövezik a város utcáit, melyekkel Debreczen utcáit is kövezik — s ha vannak még Bukarestnek egyes utcái, melyeken, főleg öszszel és tavaszszal, esülyed a bérkocsi, ez ma már csak időkérdés, mely egy tiszal alatt megfejtve leend.

Azonban nem Bukarest utcaí az azon filantropikai intézetek, melyeket ismeretni akarok, hanem kórházai és iskolái, melyek teljes mértékben megérdemelt figyelmetlnek. Nem is fárasszom soká a nyájás olvasó túrelmét, hanem sietek tudásra adni, hogy Bukarestben olyan kórházak vannak, melyeknek páriát még sehol nem találhat; t. i. ngyen kórházak és iskolák, minden valóságos felkészítésű külön iskolák. Azt hiszem érdekes leand ezekkel közelbe megismertetni e lapok t. oz. olvasóit. Kezdlők a kórházakon. Ezek közt első helyen áll a Brankován-kórház kétszázötz ágygyal, a metropolis közepében; két hatalmas épület egymás mellett, melyek közül az első számú 1837-ben építették a második pedig 1857-ben. Alapítója a fejedelmi Brankovan család, melynek ma egyetlen fogadótt flútda van. Ezen kórház félkörben terjedő udvarn fasorokkal a megalítve, melyeknek árnyékában sétálnak az idült betegek, a melegebb évszakokban. A betegek egész serege orostornal minden reggel ezt a kórházat, kiket részint kedvesül visznek oda szerkezen, részint önlábalkon vászrongnak oda, hogy helyet kap-

hassanak. A betegek vizsgálata minden reggel egy óráig veszi igénybe, midőn a kórház főorvosa nem azt vizsgálja, hogy ki melyik nemzet fia, vagy felekezet híve, hanem, hogy melyiknek felvételei halasztatlan. Azok, akik ma fel nem vétethettek, holnap ismét ott várják szíveskedve az orvos ígen szavát s hálaadóvá sietnek a kijelölt szobák felé. A kórházban gőzfürdője is van, hol a felvett betegek tisztára mosnának, a kórház ruhái a legezteszerubbenn vannak, zoldre festett vaságyakkal és minden beteg számára külön szekrényvel ellátva. Az ágynemű mindenütt főhöfcher s oly nagy a tisztaság, hogy egy nap kétszer is megcsereedik az ágyneműt, ha a szükség úgy kívánja. A betegápolók és az orvosok folyvást a betegek körül forgódnak, áj-jel-nappal s jai nekik, ha a beteg öket a főorvosnak bepanaszolja. A felvételtkor pontosan felírják a betegnek betegségeit, életkorát, vallását és születéshelyét. Ha a betegség halálra változik, az orvos azonnal köteles a betegnek felkészítést elhivatni, hogy megáldozassa. Ebben oly szigorral járnak el, hogy maga az illető lelétes is köteles rögöten megjelenni azon időben, amiódon hivatik, éjféltkor csakogy mint fénves nappal és áldoztatás után köteles a táblára felírni: „Sacramento provisus pr. N.... s a legnagyob bűnök tartják, ha a lelétes ezü köthetően pontosan megtesztli. Ha a beteg meghal, a hullát 24 óra után temetés végett kiadják a keseregőknek, hogy felekezeti temetőbe tegyethessék, ha pedig senkije sincs a halottnak azon esetben a kórház ad halotti ruhát és koporsót ingyen és a kórház papja temeti el a kórház temetőjébe. Ez az eljárás van a többi kórházban is, melyeknek neve: Kólcza-kórház, Filantropia, Ferestreu és Pantileimon, mindenki száznál több ágygyal. Megvan még az a szokás is, hogy a kronikus betegek, egyik kórházból a másikba áttéteknek; az olyan beteg pedig, kinek gyógyulásához nincs remény, kivitetik a Pantileimon-kórházba, a városotl egy órai távolságra s ott invalid név alatt több éven át tápláltva végzi be életét. Van ezeken kívül még egy gyermek-kórház is, alová az édes anyját, ápolókat gyermekek mellé befogadják. Átalában ezen kórházakba nemcsak a valóságos nyomorultak vétettek fel, hanem mestereberek és asszonyok is, kik nem képesek házaikhoz külön orvost járni s tőbben mások. Midőn a kórházba a beteg számmal nem bírják mint befogadni, akkor naponta a kórház udvarán ingyen osztogatnak gyógyszer az azok számára, akik ottlthon felküzének.

Ezen kórházak iyletén berendezése fejti meg azt, hogy Bukarestben felette ritka dolog, hogy a nyomorult szegények az utcákon halva találtaknának s ha megterétnek; ez esetben a városnegyed köteles az illynek természetéről gondoskodni, vagy az illeto felekezet felkérését jelentést tenni. Van ezeken kívül még három idvös intézete Bukarestnek u. m. örökös háza — Bálámuk — szélesház és menhely — Asil — A tőblyuda a városotl egy óra távolságra, a szélesház a városban; melyből az olyan gyermekek, kiket a szülők ott hagynak, áttéteknek a Helena menhelybe és ott neveltetnek mindaddig, míg képesek lesznek életmük megészerni. Ezt a menhelyt a mostani uralkodóné Helena alapította, az uralkodó nyári lakának táozomszédságában, igen egészséges helyen és szép kerttel körülvéve.

Mi Bukarestben lakó magyarok is nagy hálaíval tartozunk ezen kórházak áldott emlékeztői alapítói iránt, mint amelyek nélkül végtelen nyomorba süllyednének oda kivándorolt szegény sorsu hazánkfaai és köszönettel az orvosoknak, kik oly lelkiismeretesen megtartják az alapítók végakarát, vallás és nemzetiség-re való kölcsönös nélkül vévén fel azokat betegneiket.

Ami az iskolákat illeto, a tóran is Bukarest felette sokat haladott e közelebbi évek alatt. Gazdasági tanoda, katona-névelde, orvos-névelde, akademia, három gyanusium u. m. Sz. Száva, Máté Baszaráb és Lázár, mind az újabb időben keletkeztek. Ezekben kívül mind az öt városrészenek u. m. kék, veres, sárga, zöl és fekete fertályoknak külön, négyosztályú elemi iskolák vannak és pedig ingyen, sőt kényeztetés-el. Amelyik szüle gyermekeit nem külti iskolába; a mi pénzük szerint egy szüli mulasztásáért 18 1/2 krajczárt fizet. Van ezeken kívül minden fertályban ingyen-leányiskola is. És mindezen intézeteket

A szereplők, szinpadí jelmezekben, tételöde sürögtek a szük emelvényen.

Igazgatónk (Quasimodo) túrelmetlenül tombolt lábával a festsélek eltorzított arcán is észrevehető lön kétségbeesett nyuhatlanságra.

A sugó és Makrai Hermin sehol sem mutatkoztak. Minden ére kérdőjelű vált, mely holléteikről már lányalván.

A talányt senki sem tudta megfejteli.

En sejték valamit, de sejtélemnek nem voltam képes hitelt adni; szíven öszszesurult a kínos gondolatra, ajkain reszketett, — egész valómat nöhez zibándósít terhelte.

A közönség folyvást zonglott.

Makrai egész dühvel ráta meg a csevegőt. — meglegyezvén, hogy az előjátékban Herminre még egy színcen szökött, a sugót még bárki is személyesítheti: — később talán majd elhozza öket Holzbob!

A zú elindult.

A zeno megzöngöltével ismételt jeladásra a függőy felgördült.

En még mindig ott álltam a színlal mögött, merőben, halványan mint szízcser. Társaim hába beszétek hoztam — kérdéseiket válasz nélkül hagyttam; részvevölög néztek dult arczatot — s halkan susogták magukban:

— Ez beteg, — a játéknak el kell maradni, mert Phoebus-t nem adhatja más, csak ő!

(Folyt. köv.)

Debreczen színház.

(Sz. T.) Decz. 30. „Egy nő vétkéi.” Dráma 3 felv. Írták Girardín Emil és Jf. Dumax, fordították Marcell Gúza és Tar Csántár. E darab, mely állítólag egykor a franczák hatalmas császárnak nejt is könyökre fúkasztá, tudhatatlanul sok vonzó elemet rejt magában; szerzői, biztos ismeretével bírnak az emberi szívnek a s má hátköveit a moralt fektetik le. A nemes irány most sem tévedt el a hatású közönségünkre, mely ez alkalommal nagyon is gyér számmal jelent meg. A szereplők közül legtovább elismerést érdemel Libera a Gizela, ezen értelmes és fáradhatlan törekvésű színlő. Matilja lehelőleg megközelít a szerzők által elért által eszményt s a fíjdalóimnak gyakran oly öszintén igaz hangulat tállad el. Minót csak hivattott tohatségtól várhatunk. Folténynéit (Larrey asszony) hasonló szerepeken örömmel látjuk és halljuk. Mándoki (Henrik) első jelenetében őrzölös volt, később azonban beletalladta magát szerepébe. Szeretőnk azonban, ha a részese a líó módnak és-nel való összekötésétől kesső jobban óvakodnák. A nyelv használata kezdésbe főtelteti a jó színlőszel s a nyelvint hibák gyakori előhívése nemcsak lnyungság de egy szeremind szinpadí vétek is. E megrovást nem direkté Mándokira hoztuk fel, — kímélj így könnyelműség ritka dolog; — különösen kezdő színlőszelnek akartuk figyelmeztetni, kik kívül

maga az állam tartja fent vagy örökös letettek, hogy a kegyes alapítványok a hagyományozó czélja szerint használtassanak. Van ezek mellett még számos magán fu- és leánynevelde is — pensionatua — és minden felekezetnek külön iskolája, melyek kivétel nélkül a cultus-minister felügyelete alatt állának, kinek engedelme nélkül egyetlen felekezet; vagy magánzó, iskolát nem nyíthat.

Szólanom kellene itt még a papnéveldekről és falusi iskolákról, de ezt máskalonnra halasztom: midőn ezekről is vizsgálatóbbat írhatok, mint most írhatok.

Méltán azt kérdehné most tölem valaki: hogyha helyben Bukarestben oly sok elemi ingyenes iskola van, miért járhatnak mindenki felekezet, hogy ereje megfeszítésével külön iskolát tartson temploma mellett?

A felelet igen egyszerű és világos, felekezeti iskola nélkül elvesztené egy generatio által bármelyik felekezet saját egyéniségét és nemzetiségét, p. o. ha a bukaresti magyar gyermekek oláh iskolában neveltetnénk, melány év múlva nem volna, kinek magyarul hirdetőnk az istenigéjt. Elveszne nemzetiségünk s ezvillet evangéliumi vallásunk napja is örökre letűnnék. El kell azonban ismerünk, hogy vallásunk és nemzetiségünk megőrzésében és feltéésben, a kormány által ha anynyolg nem támogatattunk is, de nem is akadályoztatunk, teljes szabaddáság lévén nemcsak a k. felekezetek de a zsidók számára is. Ami az iskolák beszervezetét illeto: tagadhatlan, hogy sok, igen sok még a javítand vald, de hol gyppár évtizedt annyi képes felmutatni, ott a közmívelődés érdekében csak jót remélhetünk. Annyi tért, hogy Bukurst közhasznu intézetei folyvást szaporodnak, kórházai pedig oly emberzeretési intézetek európa ma is, melyeket nemcsak öszszeszeretett nemzetek által fel Európa bármelyik fővárosának.

Koós Ferencz.

Mi hír hazánkban?

Az országgyűlési képviselők, kik az ünnepek alatt Pesten maradtak, újév első napján a „kóveti-kó”-ben gyűltek egybe, honnan előbb az alsóház elnökéhez Szentiványi Károlyhoz mentek, hol Bezeredy László tolmácsolata a képviselők újévi üdvölközéseit. Kiemelte Szentiványi hazafiú érdemeit, mint aki mindenkor a törvényesség, szabadelvűség és haladás zászlója alatt küzde. Mire Szentiványi mélyen meghatva válaszolt s oda nyilatkozott, hogy minden erjét a tisztelt járó kötelességek teljesítésére fordítandja s miután jól tudja azt is, mennyire szíven fekszik minden képviselőnek a hazá sorsa: szerencsekívánataikra való válaszázt méltóbban nem vélte befefejtelnit mint azon óhaját, vajha az újév a hazára áldást hozal legyen. Ezután Deák Ferenczhez mentek a képviselők, hol az elnök Szentiványi emelt szót, mondván, hogy a hazá megszokta már, minden bizonyalmas kérdésben Deákhoz fordulni, legyen bár a kérdés a jogok védelméről vagy új törvények hozásáról s a régieknek az újakkal megegyeztetéséről. Azért sorakoznak ma is az ország képviselői Deák körül, hogy egyttessen adjának kifejezést öszinte üdvölközésükben. Erre Deák kiemelte válaszában, hogy a képviselőkkel egy alapon áll; velök egyesülvé törekedik a hon javát előmozdítani s velök együtt örül, ha szerencsés eredményt koronázandja törekvéseiket. A jövő — ugymond — áldozatokat kíván tőlünk, miket meg kell hoznunk; de kettőt semmi esetre sem szabad felkoldozni: Magyarország függetlenségét és becsületét.

Jászberény város közbirtokosai közelebb elhatározták, miképp saját községükben az országgyűlésre egy helybeli jogvégeztet ifjút fognak tapasztalás gyűjtése végett felküldeni. Elyen a de-rék közbirtokossági!

Az Almásy-féle ügyben elítélték közelebb történt megkegyelmezéséről ezeket írhatjuk: Beniczky Lajos és Nedeczky István, kik 20 évi, Zambaly Lajos, Clementis Gábor, Plachy, Lezsák és Gáspár Lajos, kik 14 évi és Szelestey László ismét költönk, ki 6 évi súlyos bürtömré volt itélve, ölműlti fogságukból

— Oh! hiszen én Herminn nagyon szerettem, sőt imádtam! — ah! de ő nem szeretett engem!

Midőn újra kibört az a vad moraj, szemem elhomályosult, agyamban egész gondolat-chaos képződött, mely növekedni zűgással támadt; az egész olvasztó utalmát és én futottam dicsőségem csarnokából... futottam tőbolyodottkint!

Oh! hiszen én Herminn nagyon szerettem, sőt imádtam; — ah! de ő nem szeretett engem!

De ime ismét ahelyett, hogy nevetéges kalandot meséljék — szomorú történettel utantom önököt, holott nekünk komédia s a hivatasunk!

Mint mondtam, Hermin engem nem szeretett, mivel a sugó már előttem járt.

Csoadlatos! hogy oly romek tökélyű szedőpöcs mint én, gyakorol hatást egy időtlen, forde, ruh alk mint amígó vala a nevezett holda vetydlőjű.

Hija azt mondják: „a szerelom mindent pótol!”

Tevékeny igazgatónk a jó öreg Makrai — fölfelcsévén a rosszul rejtett szerelmi viszonyt, atyál kötelezőségének tartta figyelmestelni a leányt s ha még nem késő, végképen kiltolni szívéből, tiltott érzelmét.

De ez érdeley szigor meginkább növeled az ifjak szenvedélyét; forró végnyk elérte legmagasabb fokát és elhatározták, hogy csupán egymásért fognak élni s állítani, hogy egymásért meg is tudnának halni.

Hija a szerelom nem ismer akadályokat!...

Es én, bár Hermin kinevetett, viasszatúsított, nem gyűlöhetem meg a leányt, nem téphetem ki érzelmelmet, melyek delajtók vonták szívemet hozzá, Oh! mert tört reményem után is jól esett visélnem a szerelom fájdalmát.

Igon! mert a színlőszel is szeretett igazán!

Óriási falragaszok hirdették a „notredamel torony-ór”-t.

Mindenki igazgatón várt az estét. De nem a cifra szinpadok csilgatódtól a foszult várakozást, mert ha bár kétkörelt oly nagyok a csifrábbuk leandettek is, közbönytel tekint a vártekl nép azokat. — mivel az illyenml jármás kiltűdés elomptója a ánomult lézet. Thalia öltárt pedig beszenyész — s vásári bávdév nácsönyitja! —

Az volt a városoró, hogy „Esméralda” Makrai Hermina leand!

A színház zsufoldásig megtelt.

Feszültek vájja mindonki a csegettűly zavart, mely a zenekart müködésbe hozá.

Hibák a jól csak nem lesz hallható!

Midőn a türelm más fagyponrájt érte el, — halk moraj támadt fön a karzaton s pillanat alatt az egész ház viszhangoztatót: különböző hangok vegyülte pokoli lármában tört ki. Eszalatt a szinpadon furcsa jelenet alakult.

karácson napján szabadon bocsátván, Szelestei, Leszák és Flacy — Theriesntadba, a többiek pedig további rendeletig Josefstadba vitettek.

Debreczeni hírmondó.

Kedden este 9—10 óra közt Barcsay Miklós urnak mesterutca külvárosban levő cserépfedtet berakában tűz ütött ki. Ugyanis a padlison lévő nagymennyiségű szalma ki-gyulánván, erős láng tört elő és hűző el nem havnaút, az oltásban fáradsáttal buzgalommal működő derék emberek érdemeül említhető fel; kik közül névszerűen is ide jegezzük Burai talyigást, ki a tűzveszélyt gyorsan szállítá a tűz szin-lyéjére, — Molnár Ferenczet, Szabó Andrást és Molnár Jánost, kiknek mintegy másfél órai oltás után sikerült a tűz végkép elnyomni. Megrovandó a toronytűk örökösök hanyagsága, kik a tűz észre nem vevén, a harangok féltreverése által a vészről jelt nem adtak. Szándékos gyújtás vagy vigyázatlanságból tá-madt-e a tűz, nem tudhatni.

Az új év reggelén, lapunk szerkesztősége is számos „új-évi üdvözlő-vers”-et árasztalt el. Kuriozumpéren a sok köz-ül megemlített egyet, melynek naiv színesége amilyen meg-lepett minket, abból ugyanakkor újból azon tanulságot is merít-ök, hogy a hűség, sok ember előtt nem erény többszáz mint valami hitvány portéká áruba bocsátható. A kérdéses üdvözlő-vers végső sorai em ezek:

„Ez évben is, mint a multban
Hűségem szolgál leszek,
(Hídeg télen úgy mint nyáron
Szeles időben és sárban)
Hogyha jutalmat veszek!”

Ezt valjha a falagszok és időszaki hirdetések kihördój. Együttal följegyzünk még egy másik furcsaságot is. Egy szinlap-kihördó a színi és z beszélték, következő sorokat adva szájába:

„Ha minden elhagyott!
Ég és föld elreuen,
Boldogtalan vagyok!
Segélyért csak lelkem!”

E sorokból, az előbbi verssel ellentétben, a szinlaposztó önzés-tenelenség és hűségét vélték feloldozni, ki fáradozásai jutalmul mit sem kér csupán a színi és z iránti pirtfogást kéri s részvét-et igyekezik fölértsezeni a közönségtől.

Reszler István szinzigazgató, a napokban állandó szin-házunk karzatának szilárd alkotású deszkatalaját fölszedetvén, vékony gerendázatokra — a nagyból beideszkázott — a régi-nel emeltebb talajt készítettett s a fölszedett talajdeszkákat egyré-zséből padokat g á n y l a t o t t a z ú t z e, ugyhogy a karzatot eset-leg megfordult szakértőknek egyhangú véleménye szerint nem-csak hihető, de majdnem egész biztossággal várható volt, mikép a karzat legközelebbi megletesekor az emelvénye le fog törti — s minthogy a másodemeleti pályahölök a karzatot, ez utóbbi szilárd talajának fölszedése folytán, csak a másodemeleti pály-lyoknak alulról fölszedezett szi legkisebb terhet nem bíró deszk-kenyenzete választja el: a karzati közönség a másodemeletre ül-ökre fog leszáadni. — Mint hallomásból általánosan értesül-tünk, megtehettek ugyan a kellő lépések a vészslal fenyegető átálakítás megsemmisítésére, de ezen mindenestre botrányos fél-feljegyzése alkalmasul, akaratlanul is fölmerül előttünk azon kérdés: — ki engedhette meg a szinzigazgató urnak a szinhez-i közönség egy részének életét veszélyeztető átálakítás létesítését? s ha az igazgató engedély nélkül, önkényileg járt el: — miként nézhetne behyint szemmel a több napi munkát igényelt átálaki-tás létesítését azon színi h i z o t t m á n y i t á r k i a szin-ház feletti föfelügyeletet tetleg gyakorolja? ...

○ A helybeli kertészeti egylet ma d. e. 10 órakor tartja tisztuló-közgyűlést.

○ Tegnapelőtt este 10 óra tájban a városház egyik ké mé-nyo kigyulladt; azonban csakhamar szerencsésen eloltották.

○ Azon újévüdvözlőtek közt, mikben részesülünk, meg kell dicsermünk Irdni Antal levélhordozó üdvözlő-könyvecské-jét, mely a közönséget érleklő postal rendszabályokat is tar-talmazza.

○ Több helybeli közbirtokos polgár aláírásával ellátott felebbifolyamodás határozat és napokban a néh. m. kir. helytar-tósnakhoz a debreczeni községátnevesnek a hortobágyi közle-geltetés tárgyában mult évi nov. 22-kén hozott azon határozata ellen, melyszerint: „1. A magyar juh és birkák számára mostaniig kiadott 6000 hold legelő az illetékes juhok számára elegendőnek nyilvánítottatván, az meg nem bővítették. 2. Az ökördorsna-járásnak mostani területe meghagyatik. 3. A Hortobágyon től 30,500 hold terület, a gyulabell marhák, ménesek, sertések, és konyá-k részére adatik. — oly módon, hogy az eddigi egyes gulyajár-ások mérnöklik kihasználtsanak. 4. Ezen közbirtokosokról feladandó és teszszabályozási költségek fejében, a város pénztár-ba évenként 34,200 ft. 10 kr. fizetessék be oly módon, hogy: a) Ez összeg osztassék el a legelőterek holbanszámlával s minden jár-ás fizesse min fel esik. b) Az egyes járásokra eső összeget, az egyes járások felgyűlö gazdái vetik ki a legelő földjének szá-ma szerint, szedék és szolgálatdíjok be a városi pénztárba fo-lólésság terhe alatt. c) A nem fizetők ellen eljárástban, a gazdák-tal mindenkor támogatni fogja a hatóság. d) Szolgálatdíjakban állandó az egyes járásokon legelőtel gazdászok felgyűlönek, a gulyások bizonyos részét, a legelőterektől eleszozván, a földönök tartott terület megkezelésünnel és lly módon az aránylagosan kivettelt legelőterek lovására jövedelreformát nyitni. S mindezen pontok alapján a felgyűlö gazdákknál, a kötelező erőre emelt törvényes szerződés 1866. évi februárhó 1-ső napjáig megkötendő.” A fe-lebbifolyamodás szövege a kérdésben levő ügy megvilágítását célzó sorokkal kísértetvén, ki is nyomatottatván s házaknál el-hozdottat azon ezébből, hogy amint a nyomatvány honokzatán emelitte van — aki a folyamodásra letek nézeteket törvénye-seknek, igazságnak és a közjótérre hasznosaknak találja, — jár-uljon azokhoz és siessen a folyamodásnak hatóságához benyúj-tandó eredeti példányát sajátkezűleg aláírni.

(B. F.) Az evangolikus szövetség (evangelical alliance) angolországi fő ág Debreczenbe is megküldö idel ér-tekezletének értesítőkét, az előbbi beszédet s a világba kibocsát-ott felhívását, az új élet megnyitó köz-működésükre. E protes-tans szövetség peesét-írát: „Krisztusban egy test vagyunk” jellegű: „a lényeges dolgokban egység, a nem lényegesekben szabadság, minden egy öb-ben pedig szeretet” — Anglia, Amerika, Franciaország, Svajcz, Hollandia, Svédország, továbbá a német, orosz, és tör-ökországi protestánsok egyrésze eszaktokozt mind a szövetség-hez, mely 19-ik évi értekezletét mult év szeptember végén tar-tá, Anglia II uti nevű népes városában. (Egyetemes gyűlést ez év folytán Amsterdamban fogja tartani.) A világ protestans né-peinek szellemi egységét képviselő a testvéri szövetségnek csak a nagy magyar protestans egyház nem léphet még be, bár már fel volt szólítva rá. A közelebbi hónapok Londonból küldött ír-atok a rólunk való megemlékezést jelölik. E lap körén kíván esle-részeslen szólni a legutóbbi hull értekezletéről. A föld kü-

lönöző tartományából s egyházaiból megjelent képviselők ér-dekes jelentéseket tettek a vallásosság jelen állapotáról. Szóltak többi közt Biiss hittudor a syriai protestans kollegium igaz-gatója; ez újabban alapított főiskola — angol és amerikai protes-tans hitfelelő teremténye — a mivelődés-képes, roppant kiterjedésű arab nemzet kebelében lobogtatja a protestantismus és keresztény tudományosság szívetnekét. Szóltak Beskow lelkész Stockholmól (Svéd ország); jelenté, hogy a 4 millió lakosság közt eddigéig 3,800,000-re menő hívők, vallásos olvasmány és érte-kezések osztattak ki, ugyhogy csaknem minden hívő szerezh-et magának egy-egy vallásos oktató művet. Szóltak Casalis ur Párisból, — ki a párisi protestans téréto collegium igazgató-ja — s jelenté, hogy a maroknyi francia protestánsok hitbuz-gósága következtében 17 misszionárius működik Afrikában a Jóréményfok körül, pogány benszüllöttk térítésében; iskol-ákat, templomokat, nyomdákat állítottak, legújabbai egy kolle-giumot is. Mellözve francia protestans atnyáknál egyéb ottho-ni működésüket, megemlélték anny, hogy 24 különféle vallás-os lapot tartanak elő fen, míg mi magyar protestansok, — pe-dig számára legalább is kétannyan vagyunk, — alig tudjuk élet-ben tartani egy pár derék protestans közlönyünket. Szóltak Re-vel lelkész (az olasz valdensis egyház florenzei colle-giumának igazgatója). Előadta többi közt, mikint küldött az evangéliumnak öt angolhoni és amerikai barátja 40,000 forint-ot avégre, hogy olaszországban a reformátói, előmozdítására — mely működés központjúl Florenze választották, — templomok, iskolák és nyomdák hozassanak létre, 25,000 biblia nyomatot itt olasz nyelven s még 70,000 más irat; 250 úgnyök, 25 lel-kész és 25 tanító mikint működik. Illo dollog, hogy mi magyar protestánsok se maradjunk már sokáig elszigetelve hitro-konainkól. Tegyük mi is másokért, úgy fognak mások is éret-tünk tenni. Eredjen fel bennünk öseink vallásossága s mozog-jon a magyar Sion Debreczen is, hiszen alig egy év vá-laszt el minket azon nagy napról, melyen 300 év előtt öseink a hiterős Mélius Péter előlkete alatt itt Debreczenben diadala-ra juttatták s megszilárdították a kárvini reformátót.

○ Egy jókészségű, iskolátlal végzett fiatal ember, vá-rosmunkás vagy vidéken valamely tisztességes állomásra ajánl-ökzik. Bövebb értesülés nyertesét e lap szerkesztősége iróddájában. ○ (Beküldött.) Mostanában nagyon kedv szokások jönni a köfűnik, sátráinknak éjen át a piaczon hagyása, azokat hal-mas cerberus őrizésére hagyva vissza. Jy sátorörző be rohant meg minket e napokban a piaczel közepeán, a katonai örök átellenében s csak nagy bajjal szabadulhatunk meg magunkat a megtéptések kellemetlenségétől. Ugyaníly mérges s átorör van alkalmazásban a szalonlásoknak a gny m a t e r e n levő sátráknál is. Kívánatos hogy e tulbuzó sátorörök, kellemetlen eljá-rásikért kérdőre vonatván a gny m e s t e r által mihamarabb ártal-matlanná tessenek. Többen.

Meghaltak: Decz. 29. Kórház. Öv. Legyel Lászlóné 45 éves. Cseplény. Öv. Szer Ferenoné 75 éves. 30. Pánu. Deák György 1. Ju-liaóna 4 éves. Varga Gábor 31 éves. László József 1 1/2 éves. Szabó István f. István 6 éves. Pinczu. Boros Ferencz 62 éves. Nagy Mi-hály 23 éves. Havtana. Fényes Béni f. Károly 13 1/2 éves. Kórház. Földvári István 66 éves. 31. Pánu. Birt István f. Ester 2 1/2 éves. Nagy Gábor f. István 7 1/2 éves. Pánu. Győrösz József f. Eszter 7/12 éves. 1866. Jan u ár 2. Pánu. Miller Andráse f. Károly 2 1/2 éves. Csepő. Eszedi János f. János 1 1/2 éves. Bössörömyi Pál f. József 1 éves. Papp Istvánné Tóth Juliáóna 40 éves. 3. Király Andrá 44 éves. Havtana. Varga Sándor 1. Sára 10 hetes. Csepő. Szizgati István f. István 6 éves. Kolleg. kórház. Szabó Béni II. ost. tanul 18 éves. Pinczu. Szilágyi Mihály f. Mihály 10 1/2 éves. Cseplény. Kovács István 1. Juliáóna 10 1/2 éves. 4. Havtana. Öv. Szabó Daniélné 68 éves.

Videk.

○ Nagyváradon a bihari nemzeti kaszinó, f. hó 17-én a „fekete sas” szálloda teremében zárt körű táncvigalmat rendez.

○ H. Szoboszlón f. hó. 1-én jótékonyezüldu táncszertély tartották. Elismérséssel kell nyilvánítanunk, hogy városunk, ha jótékony célú forog fen, nem kevés részvételővel. Ezt igazolja je-len eset, midőn óczára a rendezésű gyengedségek, mely a végnapig titóvalban tartá a közönséget. — Szép számmal vett részt érdeklődésűk a városi kaszinó javára adott estélyen, mely zártkörű s esküldésű színezett volt, amennyiben az díszereket családink küldeményel képezték. — Tánczteremünk nem volt fényes, de izéssel rendezett. Miért is éleltük volna mi term-inket fényesül? hiszen helyeinknél különben is árnyat vetnek vala minden díszletmennyinkre! Bálkirályunk nem volt. — Ki merno választani egy, a tavasz minden virágát magába foglaló csoportból? Válasszand a rózsát s fűjöl fog, hogy a ne-felejtéstől megváltul. — A szörnyü helya vesztül nem fogja kárpótotni a búszko illom díszel! — Multságunk reggelt öt óráig tartott. A tiszta jövedelem, mely a városi s tanítói olvasó-kör közt osztatik meg — még nincs tudva. Sz. G.

○ Szegeden az „alközpö-kör” a magyar akademia nagy teremének művész feloltszítására 30 frtot adományozott. Használó ezélla az ottani kegyesrendi tanárkar 7 aranyát adott össze.

○ Tassánd város választókerületében m. hó 18-án L. a s z i ó Imre 61-ikét követ választást meg országgyűlési képviselőül.

○ Nagy-Haranyon (Haranygyegeben) mult hó 18-kán „községi könyvtár” és „olvasó-kör” alapították. Elköz-ségi könyvtárhoz Jókai Mór is, bszes művelnek s lapjuknak meg-küldésével járult. — Vajna habzlanunk minden község kövéténd e szép névvel, mely a köznevelés és népművelés előmozdítá-sára nézve, kétségkívül nagy befolyással lenne. Ha a községek ügybuzgó lelkész, tanítói s értelmes elöljárói erre néve nehány kellesztő szót emelnek, könnyen elérhető lenne, hogy nehány év alatt minden város és helység rendezett könyvtárral bírna, hol a tanulni, oklunk szerető egyének, kivált az unalmas téli estékert igen kellemesen tölthetnék el s hasznos tapasztala-tokkal gazdálkodhatnának. Megviradt, — haladjunk!

Irodalom.

○ Az „Erdészeti Lapok” XII-dik füzeté is megjelent. Cik-kei: A magyar alföld földművelés beoerítéséről. — Leendő erdőgazdálkodó gyakorlati képzéséről. A fatársi szolgálat megváltás ügyében. — A szől-és sárgaló termés-árványa s egyéb apróság. Mint a szerkesztőség jelenti, a lap 1866-ik évi kiadásait a legnagyobb társadalmosság melletti csak úgy lehetett fedezni, hogy új munkatársak, valamint a szerkesztő is ez évi ályászkörrel az ügy javára lementek. Mint már említettük, a hasznos folyóirat a jövő évre lapul alulul „Erdészeti és Gaz-dásági Lapok” czimnel. Előfizetést árt egy évre 3 ft. Az elő-fizetési pénzek Wagner Királyhoz Nagybányára intézendők. ○ Megjelent az újévvel a „G u t t e n b e r g” czimű nyomdás-zati szakközlöny is, Tóth István egri nyomdász szerkesztésé-

alatt. Az 1-ső szám eléggé érdekesen van összerakítva. Előzár-tási áva egész évre 2 ft. 40 kr.

Műpályázatok.

I. A magyar orvosok és természetvizsgálók X. és XI. nagy-gyűlése határozatából másod-izben tüzük ki a következő pá-lyakérdés:

Milyen életrend volna ajánlható a magyar nép számára, mely mind az egészség fontartására, mind a szaporodás előmozdítására, mind az élet meghosszabbítására legcélszerűen nyosabb lenne; s melynek volnának azon eszközök, melyek által e tekintetben s napirenden lévő visszaesések, élet-és egészségtörzások s veszélyes tüvetakra vezető előlételek megakadályoztatnák?

Kívántatik, hogy a pályázó legyen az életrend minden ol-dalára s az életnek minden korszakára kielégítővel; alkalmazzon oly rövid, világos, meg szabatos irmodort, melyet a nép könnyen megért.

A legtöbb belbecsessel bíró mű szerzője, a részint Buda-fováros harmincz darab aranyból, — részint a természetvizgá-lók magán adakozásából összegyűjtött 300 új forintnyi pá-lyadíjjal fog jutalmaztatni.

A pályanyertes munka a szerző tulajdona marad. A pályázók idegen kézzel írott munkájukat, — ehez mel-lékével a nevéket rejtő jellegű levélkét, 1867-iki május 1-ig bérmentesen küldjék Pestre a magyar orvosok és természet-vizsgálók állandó középonti bizottságának alólirt elnökéhez.

II.

A magyar orvosok és természetvizsgálók Pozsonyban tar-tott XI. nagygyűlése határozatából pályázatot nyitunk a Híde-g-héthy Antal ur s a gazdasági szakléis által Pozsonyban kitű-zött következő feladat kidolgozására:

A dassanak elő a mai természettudomány kö-vetkező ágainak, mint természettan, vegeyan, növény-élettan, állat-élettan, talajismeret és trá-gyaismének a mezőgazdaságra vonatkozó fő el-vei olymódon, hogy a fölvelek mindegyikének megállapítsa egy vagy több, a közönséges gyakorlati gazdaságban is általánosan helyesnek elismert tény és eljárás helyes magyarázatából indul-jon ki és az így megalkotott mindegyik új élv világánál mutat-tassék ki számos gyakorlati eljárás helyessége, valamint viszonyt az uralkodó téves szokásoknak helytelenűségűs káros volta.

A munka népszerű modorban írva csak annyiban legyen eredeti, hogy földműves népek felolgasát és fejlettségű fokháza legyen alkalmazva. A munka legalább 12 közönséges nyomott ívre terjedjen.

A legjobb munka pályadíja a nagybörzést Hídeghéthy Antal ur adományából (81 darab arany) s egyes természetviz-gálók adakozásából (39 drb arany) összegyűjtött száz darab arany.

A pozsonymegyei gazdasági egyesület jogában állandó, a pályanyertes művet a szerző javára fizetendő másik 100 drb ar-nyért megvenni, különben a munka a szerző tulajdona marad.

A pályázat hatátnapja az 1867-dik évi márczius elsje.

A pályázók idegen kézzel írott munkájukat, hozzá mel-lékével a nevéket peesét alatt rejtő jellegű levélkét, bérmentesen küldjék Pestre a magyar orvosok és természetvizsgálók közép-onti bizottsága elnökéhez.

III.

A magyar orvosok és természetvizsgálók Pozsonyban tar-tott XI. nagygyűlése határozatából pályázatot nyitunk a Balas-sa János egyetemi tanár ur által kitűzött s száz darab arany-nyal jutalmazandó oly eredeti magyar, akár szoro-sny orvostani, akár az orvostanikba áthajló ter-mészettudományi munkára, mely innét számítva három év leforgása alatt jelenüven meg, tárgyát kimorítól és nemcsak a többi illyekhez viszonyítva legkötönyb, hanem általában és minden tekintetben megúta a tudományosság teljes mértékét.

A pályanyertes munka, szerző tulajdona marad.

A pályázók idegen kézzel írott munkájukat, idő mel-lékével a nevéket peesét alatt rejtő jellegű levélkét, 1868-diki aug. 28-ig bérmentesen küldjék Pestre az állandó középonti bizottság elnökéhez.

Kelt Pesten, a m. orvosok és természetvizsgálók állandó középonti bizottsága 1866. decz. 6. tartott üléséből.

Terménytar.

Debreczen, 1866. Jan. 6. (Heti Üsteli szemle.) Időjá-rásnak boros, hódos és mérsékelt hideg. A gábon a d a l e t folyvást lanyha, mi s irányozású pitecsoknál tapasztalt pangás kovulmányára. De habár a langoltnak jelenleg nyomott is, azért a tavaszi illatlog kedvűs-velőmennyel álunk. A behatolás és a fagyolom a hódon csakoly volt és a hóváltokban jegezzel drak csak fagyaztók által feloltsított; tiszta buza 2 ft. 80.—70 kr. rozs 1 ft. 80.—60 kr. zab 80.—60 kr. árpa 1 ft. —1 ft. 10 kr. kukorica 1 ft 80.—60 kr.

Debreczen, Jan. 2. (Kisvárosban.) Tiszta buza 3 ft 60 kr. keltársos 1 ft 60 kr. rozs 1 ft 60 kr. árpa 1 ft 60 kr. kukorica 1 ft 80 kr. zab — ft 60 kr. kolos 1 ft 70 kr. Egy mázas szalonna 2 ft. szén 1 ft 15 kr. szalma — ft 70 kr. f. f. szalma 28 kr. diszalonna 12 kr. marhahús 12 kr. 50 kr. f. tiszte diszalonna 40 kr. U o r o v á s á r. Egy pár jármos okát 198 ft. egy pár végtelen 107 ft. nagyföldi tünd párja 122 ft. harmadú tünd párja 87 ft. rugott borja párja 58 ft. igaz 10 párja 82 ft. sertés párja 34 ft. juh párja 10 ft.

Éremhállyalva. A decz. 28-kán tartott hull vásártan a termények a elemti oltszék drak következő volt: Tiszta buza mérője 3 ft 40 kr. keltársos 1 ft 80 kr. rozs 1 ft 80 kr. tangori 1 ft 70 kr. árpa 1 ft 20 kr. zab — ft 90 kr. kolos vétkája 1 ft 30 kr. szalonna mészja 23 ft. marhahús fontja 10 kr. (V.)

II. Hűvözvény. Jan. 2. — T. buza 3 ft — kr. keltársos 3 ft — kr. rozs 3 ft — kr. árpa 1 ft 80 kr. zab 1 ft 80 kr. tangori 3 ft 20 kr. kolos 3 ft — kr. 1 mázas szalonna 24 ft. 1 font marhahús 10 kr.

Nagyvárad, Jan. 2. — T. buza 3 ft 50 kr. keltársos 1 ft 65 kr. rozs 1 ft 55 kr. árpa — ft 65 kr. zab — ft 85 kr. tan-gori 1 ft 50 kr. kolos — ft — kr. 1 mázas szalonna — ft. szén — ft — kr. 1 font marhahús 10 kr.

Tassánd, Decz. 30. — T. buza — ft — kr. keltársos 3 ft 10 kr. rozs 1 ft 60 kr. árpa — ft — kr. zab — ft 70 kr. tangori 1 ft 80 kr. kolos 3 ft — kr. egy mázas szalonna 40 ft. szén — ft 45 kr. egy font marhahús 8 kr.

MIENNEREND
 a tiszaivideki vasmány, 1865. December
 1-16) kezdve, továbbí rendelésig.

Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet	Áll. jézet
Bécs	8	25	este	Bécs	8	25	este	Bécs	8
Pest	9	37	reg.	Pest	9	37	reg.	Pest	9
Szolnok	10	27	"	Szolnok	10	27	"	Szolnok	10
Pápa-Ladány	11	26	delh.	Pápa-Ladány	11	26	delh.	Pápa-Ladány	11
Dobozon	3	4	"	Dobozon	3	4	"	Dobozon	3
Nyirgyháza	4	28	"	Nyirgyháza	4	28	"	Nyirgyháza	4
Tokaj	5	25	est.	Tokaj	5	25	est.	Tokaj	5
Miskolcz	7	29	"	Miskolcz	7	29	"	Miskolcz	7
Kassa	10	31	érfk.	Kassa	10	31	érfk.	Kassa	10
Bécs	8	25	este	Bécs	8	25	este	Bécs	8
Pest	9	37	reg.	Pest	9	37	reg.	Pest	9
Szolnok	10	27	"	Szolnok	10	27	"	Szolnok	10
Pápa-Ladány	11	26	delh.	Pápa-Ladány	11	26	delh.	Pápa-Ladány	11
Dobozon	3	4	"	Dobozon	3	4	"	Dobozon	3
Nyirgyháza	4	28	"	Nyirgyháza	4	28	"	Nyirgyháza	4
Tokaj	5	25	est.	Tokaj	5	25	est.	Tokaj	5
Miskolcz	7	29	"	Miskolcz	7	29	"	Miskolcz	7
Kassa	10	31	érfk.	Kassa	10	31	érfk.	Kassa	10

H I R D E T M É N Y E K.

Zongora-eladás.
 Várudtczán 2125. szám alatt egy Baumbach-féle bécsi új zongora szabad kézből eladó. 1-1

Különböző konyha-eszközök és szobabeli butorok
 eladásra folytán szabad kézből eladó. Értekezhetni várudtczán 2084. szám alatt: Reke Vilmos or házában. 1-1

Árverési hirdetés.
 A debreczeni királyi váltótörvényszéknek 1865. évi nov. hó 20. n. 11.332. szám alatt kelt végzése folytán ezenen közhírré tétetik, mikép Lindorf Papi mint telposra részére Szobonai István mint alperesétől 150 forint váltótartozás s járulékairejéig felöltött ingóságok, nevezetesen, hábitatorok, 1000 db. doog, hordó, abroncs stb. nevezett alperesnek helybéli kúljutcsal lakásán, folyó évi jan. hó 11. napján d. o. 9 órákor, nyilvános árverés útján készpénzesítés mellett el fognak adni. — Niro a venni kívánók megvártnak. — Debreczen 1865. jan. hó 5. — H o c s y József váltótörvényszéki kiküldött végrehajtó. 1-1

Legnagyobb fontosságú sör- és szeszgyárak, ház- és gyártulajdonosokra nézve.

Munk Jakabnál
 es. k. kizárólag szabadalmazott

Kéménybiztonsági készülete
 légvonat-szabályozóval és kéményzáró-művel.

Az egyedüli valóban alkalmazható és abban teljesen bizható védékészület, a gyáraknak és lokomobil-kéményeknek olyannyira tűzveszélyes szikra-szórásai ellen.

Kipróbáltatott a magas cs. k. hadügyministerium által
 s regében a es. k. várnoktisztai igazgatóság által Bécsben, Prágában, Triestben, Karlsburgban, Innsbruckban s a es. k. l. sókna-felügyelők által Galiciában, mintszintén sok más helyiségben és gyárakban a legelső eredménytel alkalmaztatott.

Kémény-szakok a kémény kigyulladás ellen s annak rögtöni elfojtására.
Kémény-toldványok a légvazam javítására s a füstnek a szobákba s konyhákba visszaverődése ellen.
Szellentyű-készletek (Exhaustorok) a kávé- és lakatos-műhelyekből, lakott osztályokból, iródkából, szeszgyárakból, beteg szobákból, árnyékszékéből, vendéglők és kávéházi helyiségekből, iskolákból stb. ajánlja

Munk Jakab.
 mérnök és szabadalomtulajdonos Bécs, Prater-ut 42. sz. 5-ik emelet 15-ik ajtó. (Előbb: Radetzky-ut 6-ik sz.)

A szives megrendeléseknél kérom a kémények terjedését, belső világát, falorosságát s a kéményfő alakját körültekintően megírni.

A legjobb bál-ruha kelmék és virágok
 nagyválasztékban és feltűnő jutányos áron kaphatók

„SZATHMÁRY TESTVÉREK“-nél
 Debreczenben.

Ugyanott a legjobb fejdíszek, jó keztük, topánok, bársony, atlasz és Groes J. tours szalagok és minden a szukhoz tartozó tárgyak szinte nagy választékban találhatók.

Vidéki megbízások pontosan teljesítetnek. 1-8

Tudósítvány a hölgyekhez!
 A jelen vásár folytán a nagyérdemű hölgyvilág becses figyelmébe ajánlja legnagyobb hölgydivat-raktárát

LEITNER H. BÉCSBŐL,
 kinek dus választékban kiállított köpenyel, palletot-jal, bársonyból, selyemből és gyapjuból, — továbbá gyermek-palletot-k és jankék bámulatos olcsó áron kaphatók.

Kiárulási helyiség: nagybécsiutczán Kunsch J. J. és társai kereskedésével átellenben. 1-2

Kiadó: a debreczeni szin-egyegetlet.

Munk Jakab mérnök és szabadalomtulajdonos urnak Bécsben, Prater-ut 42. sz.

Önök folyó évi augusztus hónap gőz-gép-kémények számára kuldott szikra-fojtó-műve teljes megelegetésünket érdemlve ki, sietünk azt Önnek ezennel tudatni. Budáis 1865. nov. 18.

Teljes tiszteltetlél **L. C. Hardtmuth.**

Nro. 588.
 Az 1864-ik évben többször adott ki a tur, a gőz-gépek 9 órányi magas kéménynek közvetlen közelében levő zándelytelőknek, melynek oka, mint bizonyosít, a kéményből kiszálló tűzzsírák voltak. Kénytelenek voltak emelt a légy, erősen lángoló is egéretével follyanni, mindaddig, míg később a Munk-féle szikrafojtó-gép alkalmaztatott kéményre.

E mű által eszközölt biztosan a tűzvesztől, leégvesztéstől s más szemmel láthatólag észrevehető, meg a különben a gondolt ott mint teljesen használhatatlan fűvel való tüzelés mellett is a tükör egyáltalában el nem fordulhat s azoknál a kerületi ideán türelőtől sőt a régi zándelytelők s használhatók, meggyőzve, hogy több mint egy óvta szemmel oly szerencsétlenség nálunk nem történt; mit is, kiváonva ezennel igazolunk.

(L. S.) **Kossowí es. k. sókna (Galiciában.)** 1865. október 19.

Cs. kir. kiz. szab. újonnan feltalált gőz-fürdőkádák.

Ezen oly egyszerűen, mint ezirányosm szerkesztett kádák nemcsak a nyilvános fürdőintézetekben, hanem minden kényly kis háztartásnál is alkalmazhatók, amennyiben kényly és bármely mélyre beteg szobájában felállítatók.

E fürdőkádák készített gőz-fürdőkádák gyakorlati észszerűsége és hosszúsága ki van próbálva és megemlítet, hogy egy ember, ki évek óta kőszvényben szenvedett, pár nap alatt, miután csak néhányat is használt a gőz-fürdőkádából, mely ágya mellett volt s amelyből öt ügy kellett a fürdőkádába emelni, tökéletes egészségét és erejét visszakapta.

E gőz-fürdőkádák körhíznak, közsegeknek, családoknak, sőt mindenkinek szükséges váltak és tanácsos is ezeket annyivalinkább megszerelni, mint hogy a kádák árán legjutányos. Egy gőz-fürdő készítése legfeljebb 5 krajczárba kerül.

A gőz-fürdőkádák készítése a kádák hőgőz fűrdőnek használtatnak.

A fürdőkádák használatának érhető leírás minden kádhoz adatik.

Buda 1865. aug. 4.

Lenner Josef,
 Vídárósz 557 sz. 2.

Önkéntes árverés.
 Dömösdy testvéreknek ezegledtatózó a házánál Kuthy István ügyvédnél hognatár színházzal átellenben 2563. sz. a házuk s utána 18-ik sz. a. 1-2

Felölös szerkesztő: Sárváry Elek.
 Folytatása a mellékleten

As igazgatóság.